
Ing. Rossella Esposti



Ing. Rossella Esposti

Diritti d’autore: la presentazione è proprietà intellettuale dell’autore e/o della società da esso 
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Comfort ed energia pulita
Regole, tecnologie ed incentivi per il risparmio energetico e il 
benessere acustico negli edifici
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Dal 1984 diffonde, promuove e sviluppa l’efficienza
energetica e il comfort acustico come mezzi per
salvaguardare l’ambiente e il benessere delle persone
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Attività istituzionali



Ing. Rossella Esposti

3800

409

96



Ing. Rossella Esposti

240€ + IVA

QUOTA SOCIO PIÙ

120€ + IVA

QUOTA SOCIO

Servizi validi 
per 12 mesi

Servizi per i soci

ECHOPAN LETOIRIS APOLLO ICAROEUREKA

• Guide 
• Chiarimenti tecnici

• Software
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www.anit.it
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Corsi ed eventi
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Crediti formativi
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Patrocini
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Programma
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Regole e opportunità per realizzare 
edifici energeticamente efficienti. 

REGOLE PER INTERVENTI DI EFFICIENZA ENERGETICA
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DLgs 192/05 Legge 90/13 DM 26 giugno 2015

Il quadro legislativo nazionale

FAQ ottobre 2015 (serie 1)
FAQ agosto 2016 (serie 2)
FAQ dicembre 2018 (serie 3)

DLgs 48/2020 
del 10 giugno 2020

EPBD 4?
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EFFICIENZA ENERGETICA- DM 26 GIUGNO 2015
Il quadro legislativo nazionale
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NUOVA COSTRUZIONE + DEMOLIZIONE E RICOSTRUZIONE

I requisiti si applicano  all’intero edificio :

A- EPH,nd EPC,nd, EPgl,tot
B- H’t
H- Asol,est/Asup utile
D- U limite per divisori < 0,8 (W/m2K)
G- Yie

L- FER

F- verifiche termoigrometriche
M- hH hw hc : rendimenti limite
Q,R- valvole e 
termoregolazione
+ Altri requisiti specifici

EDIFICIO NZEB
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I requisiti si applicano AL NUOVO VOLUME 

STESSI REQUISITI DEI NUOVI EDIFICI
(a parte le FER)

I requisiti si 
applicano AL 
NUOVO 
VOLUME

AMPLIAMENTI (E RECUPERI DI VOLUME PRECEDENTEMENTE NON 
RISCALDATO-Legge Nazionale) SUPERIORI AL 15% o 500 m3 CON 
NUOVO IMPIANTO

AMPLIAMENTI (E RECUPERI DI VOLUME PRECEDENTEMENTE NON RISCALDATO-
Legge Nazionale) SUPERIORI AL 15% o 500 m3 CON ESTENSIONE DI  IMPIANTO

B- H’t
H- Asol,est/Asup utile
F- verifiche termoigrometriche
Q,R- valvole e termoregolazione

AMPLIAMENTO VOLUMETRICI E RECUPERI
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EDIFICI ESISTENTI

> 50%

GEN

DISEMI

RISTRUTTURAZIONI IMPORTANTI DI I° LIVELLO

I requisiti si applicano ALL’ INTERO EDIFICIO

STESSI REQUISITI DEI NUOVI EDIFICI (a parte le FER)
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EDIFICI ESISTENTI

> 25%

I requisiti si applicano  alla 
superficie oggetto  di intervento e 
riguardano:

C- Ulim
B- H’t
I- ggl+sh < 0.35
F- verifiche termoigrometriche
M- hH hw hc : rendimenti limite
Q,R- Installazione valvole e 
termoregolazione
+ Altri requisiti specifici

RISTRUTTURAZIONI IMPORTANTI DI  II° LIVELLO
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EDIFICI ESISTENTI
RIQUALIFICAZIONI ENERGETICHE – INVOLUCRO/ IMPIANTO

I requisiti si applicano alla superficie o sistema 
oggetto di intervento e riguardano:

C- Ulim
I- ggl+sh < 0.35
F- verifiche termoigrometriche

M- hH hw hc : rendimenti limite
Q,R- Installazione valvole e termoregolazione
+ Altri requisiti specifici
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PARAMETRI
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CRITICITA’ E POSSIBILI EVOLUZIONI SUI REQUISITI MINIMI DI INVOLUCRO

1. Rispetto di Ulimite per edifici esistenti

Rimodulazione dei limiti in funzione dei ponti termici reali 
Ulimite non fisso ma variabile in funzione dell’edificio da 
calcolare 

2. Rispetto H’t negli edifici molto finestrati

Rimodulazione tabellata di H’tlimite in funzione della % di 
superficie finestrata
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Regole e opportunità per realizzare 
edifici energeticamente efficienti. 

OPPORTUNITA’ PER INTERVENTI DI EFFICIENZA ENERGETICA
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EFFIC. ENERGETICA  - ECOBONUS                              Art. 14, comma 1- DL 63/2013

EFFIC. ENERGETICA CONDOMINIO                             Art. 14, comma 2, 2-quater- DL 63/2013

EFFIC. ENERGETICA COND. + SISMICA                       Art. 14, comma 2-quater.1- DL 63/2013

EFF. ENERGETICA- SUPERBONUS 110%                        Art. 119 Legge 77/2020 

RIFERIMENTO INTERVENTI DI EFF. ENERGETICO:         DM 6 AGOSTO 2020

RIS. EDILIZIA - BONUS CASA                                       Art. 16, comma 1- DL 63/2013

RIS. EDILIZIA + ANTISISMICA                                       Art. 16, comma 1-quater- DL 63/2013

RIS. EDILIZIA COND. + SISMICA ***                            Art. 16, comma 1-quinquies- DL 63/2013

BONUS BARRRIERE ARCHITETTONICHE                      Art. 119-ter Legge 77/2020

Quali opportunità in edilizia
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DETRAZIONI FISCALI: ECOBONUS

Detrazione dell’imposta lorda 
riguarda solo gli interventi su 
unità immobiliari e su edifici (o 
parti di edifici) esistenti, di 
qualunque categoria catastale, 
anche se rurali, compresi quelli 
strumentali (per l’attività di 
impresa o professionale).

Art. 14, comma 1- DL 63/2013
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DETRAZIONI FISCALI: ECOBONUS

Detrazion
e

Descrizione

50-65% Per interventi riconducibili a quelli sopra descritti.
70% Nel caso di interventi che interessino l’involucro dell’edificio con

un’incidenza superiore al 25 per cento della superficie disperdente lorda
dell’edificio medesimo.

75% Interventi finalizzati a migliorare la prestazione energetica invernale ed
estiva e che conseguano almeno la “qualità media*” di cui al decreto del
Ministro dello sviluppo economico del 26 giugno 2015.

80-85% nel caso di passaggio di una o due classi di rischio per gli aspetti sismici.

ECOBONUS CONDOMINI- Art. 14, comma 2, 2-quater- DL 63/2013
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INTERVENTI TRAINANTI INTERVENTI TRAINATI

SUPERBONUS 110%: INTERVENTI AMMESSI
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SCADENZE

Termine 31/12/2023
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Interventi effettuati dalle persone fisiche su unità immobiliari o u.i. in 
edificio plurifamiliari che siano funzionalmente indipendenti e con 
accesso autonomo

Edifici unifamiliari che avevano raggiunto il 30% di 
completamento dei lavori in data 30 settembre 
2022
Detrazione al 110% delle spese sostenute fino al 
31 dicembre 2023

• Lavori iniziati dopo il 1° gennaio

2023: al 90% le spese sostenute

entro il 31 dicembre 2023, se:

a. Edificio di proprietà,

b. abitazione principale;

c. reddito di riferimento non

superiore a 15.000 euro.
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Interventi effettuati dai condomini e dalle persone fisiche, con 
riferimento agli interventi su edifici composti da due a quattro unità o 
su edifici oggetto di demolizione e ricostruzione

CILA presentata prima
Del 31 dicembre 2022 

CILA presentata prima
Del 25 novembre 2022

delibere di esecuzione dei 
lavori approvate prima 
del 18 novembre 2022

delibere approvate tra il 
19 novembre e il 
24 novembre 2022 

Al 110% le spese fino al 31 dicembre 2023

edifici da 2 a 4 unità di
unico proprietarioCondomini Condomini

CILA presentata prima
Del 25 novembre 2022 

Per le spese sostenute nel 2023, nei casi diversi da quelli sopra citati, la detrazione spetta
nella misura del 90%.
Per le spese sostenute nel 2024 la detrazione passa al 70%
Per le spese sostenute nel 2025 la detrazione passa al 65%.
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Interventi effettuati dalle organizzazioni non lucrative di utilità sociale e 
dalle organizzazioni di volontariato e dalle associazioni di promozione 
sociale

CILA presentata prima
Del 31 dicembre 2022 
delibere approvate entro 
il 31 dicembre 2022 

Al 110% le spese fino al 
31 dicembre 2023

Per le spese sostenute nel 2023, nei casi diversi da quelli sopra citati, la detrazione spetta
nella misura del 90%.
Per le spese sostenute nel 2024 la detrazione passa al 70%
Per le spese sostenute nel 2025 la detrazione passa al 65%.

Nel caso  che svolgano attività di 
prestazione di servizi socio-sanitari 
e assistenziali negli immobili adibiti 
a strutture sanitarie che effettuano 
interventi su immobili accatastati 

nelle categorie B/1, B/2 e D/4

Al 110% le spese fino al 
31 dicembre 2025
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Interventi effettuati dagli Istituti autonomi case popolari (IACP) e dalle 
cooperative di abitazione a proprietà indivisa

Scadenza 30 giugno 2023

Lavori + 60% Lavori – 60%

Al 110% le spese fino Al 110% le spese fino
al 31 dicembre 2023 30 giugno 2023
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verificatisi dal 1° aprile 2009 dove sia stato dichiarato lo stato di emergenza, la 
detrazione resta al 110% fino al 31 dicembre 2025 nei casi citati ai commi 1 ter, 4 ter e 4 
quater dell’art. 119 della Legge 77/2020, ovvero:

- per le spese relative agli importi eccedenti ai contributi previsti per la ricostruzione 
(comma 1 ter);
- per le spese necessarie al ripristino dei fabbricati danneggiati (comprese le case 
diverse dalla prima abitazione, ma con esclusone degli immobili destinati alle attività 
produttive) in alternativa al contributo per la ricostruzione riguardanti i fabbricati 
danneggiati del sisma nei comuni di cui agli elenchi allegati al decreto-legge 17 ottobre 
2016, n. 189, convertito, con modificazioni, dalla legge 15 dicembre 2016, n. 229, e di cui al 
decreto legge 28 aprile 2009, n. 39, convertito, con modificazioni, dalla legge 24 giugno 
2009, n. 77, nonché nei comuni interessati da tutti gli eventi sismici verificatisi dopo 
l’anno 2008 dove sia stato dichiarato lo stato di emergenza (comma 4 ter);
- per le spese relative agli importi eccedenti ai contributi previsti per la ricostruzione nei 
comuni dei territori colpiti da eventi sismici verificatisi dal 1° aprile 2009 dove sia stato 
dichiarato lo stato di emergenza (comma 4 quater).

Per tutti i casi elencati nello schema “superbonus”, nei comuni dei 
territori colpiti da eventi sismici
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PROPOSTE DI MODIFICA DEI BONUS E CRITICITA

1. DOVREMO rispettare il percorso delineato dalla EPBD?

TUTTI gli edifici esistenti a energia zero al 2050

Attenzione alle situazione peggiori: 
- redditi più bassi

- edifici più energivori

Attenzione alla sostenibilità ambientale

3. Cessione del credito solo in alcuni casi?

Solo agli incapienti?
Solo a interventi a pieno edificio?

2. Aiuti finanziari personalizzati?

Bonus solo ai «basso reddito»?
Bonus solo agli edifici con classi energetiche E,F,G?
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Riduzione % di 
detrazione e 
modulazione 

rispetto al 
reddito e alla 

classe
?e nei condomini
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WWW.ANIT.IT

Grazie per l’attenzione

http://www.anit.it/
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